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1．将洋葱鳞片叶放在0.45 mol/L 蔗糖溶液中，细胞发生质壁分离；放在 0.35 mol/L 蔗糖溶液中，细胞有胀大趋势；放在0.4 mol/L 蔗糖溶液中，细胞似乎不发生什么变化。这表明(　　)
A．洋葱表皮细胞已经死亡
B．细胞膜不允许水分子自由通过 
C．蔗糖分子进入细胞导致渗透平衡
D．细胞液浓度为 0.4 mol/L 左右
2．下列有关细胞吸水和失水的叙述，正确的是(　　)
A．水分子进出细胞取决于细胞内外溶液的浓度差
B．当外界溶液的浓度比细胞质的浓度低时，哺乳动物红细胞失水皱缩
C．当外界溶液的浓度比细胞液的浓度低时，洋葱鳞片叶的表皮细胞吸水涨破
D．用紫色洋葱鳞片叶外表皮不同部位观察到的质壁分离程度相同
3．如图表示植物细胞渗透作用的图解，下列说法中错误的是(　　)
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A．植物细胞的原生质层相当于一层半透膜
B．一定条件下，活的、成熟的植物细胞能发生渗透失水或吸水
C．当外界溶液甲的浓度＞细胞液乙的浓度时，细胞发生渗透失水
D．当外界溶液甲的浓度＝细胞液乙的浓度时，水分子停止进出细胞
4．用洋葱鳞片叶表皮制备“观察细胞质壁分离实验”的临时装片，观察细胞的变化。下列有关实验操作和结果的叙述，正确的是(　　)
A．将装片在酒精灯上加热后，再观察细胞质壁分离现象
B．在盖玻片一侧滴入清水，细胞吸水膨胀但不会破裂
C．用不同浓度的蔗糖溶液处理细胞，均能观察到质壁分离现象
D．当质壁分离不能复原时，细胞仍具正常生理功能
5．为研究甲地某植物能不能移植到乙地生长，某生物学研究性学习小组设计了一个测定该植物细胞液浓度的实验方案，实验结果如下表：
	[bookmark: _GoBack]蔗糖溶液浓度
(mol·L－1)
	0.15
	0.19
	0.23
	0.27
	0.31
	0.35

	质壁分离状况
	不分离
	不分离
	刚分离
	较显著
	显著
	显著


他们又测定了乙地土壤溶液浓度，发现乙地土壤溶液的浓度适合该植物生长，则乙地土壤溶液的浓度最可能是(　　)
A．＞0.19  	B．＞0.23  
C．＜0.27  	D．＜0.23
6.如图为显微镜下某植物细胞在30%的蔗糖溶液中的示意图，下列叙述中正确的一组是(　　)
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①A、B分别表示细胞和液泡的长度
②B值越小，表示细胞失水越多
③若将细胞置于清水中，A的体积略有增大
④若该细胞处于40%的蔗糖溶液中，B/A的值将变大
A．①④  	B．①③  
C．②③  	D．③④
7．在“观察植物细胞的质壁分离和复原”实验过程中，正常情况下你可以观察到紫色洋葱鳞片叶外表皮细胞内液泡的颜色和体积随时间的变化情况分别是(　　)
①变深　②变浅　③不变　④起始颜色→变深→再变浅
⑤起始颜色→变浅→再变深
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A．①，c  	B．③，a  
C．④，d  	D．⑤，b
8.(2017·武邑中学调研)将小鼠红细胞放入一定浓度的KNO3溶液中，红细胞体积随时间变化如图，有关叙述正确的是(　　)
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A．KNO3溶液的起始渗透压小于红细胞内液的起始渗透压
B．与b点相比，a点对应时刻红细胞内液的渗透压较大
C．ab段细胞失水使红细胞内液的渗透压大于KNO3溶液，从而出现bc段的变化
D．b点对应的时刻，KNO3溶液与红细胞内液的渗透压相等
9．如图表示植物叶表皮上气孔的开放原理。取同一叶片的两块表皮a和b，a放在清水中，b放在0.3 g/mL KNO3溶液中，K＋、NO离子可通过主动运输进入细胞。将a和b制成临时装片在显微镜下持续观察一段时间，观察到的表皮气孔情况是(　　)
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A．a开启、b关闭  	B．a关闭、b开启
C．a关闭、b先开启后关闭  	D．a开启、b先关闭后开启
10．(2017·大连模拟)将生理状态相同的同种植物材料均分成两组，分别置于A、B两种溶液中。图中曲线表示与实验初始含水量相比，两组细胞失水量的变化情况。下列相关叙述正确的是(　　)
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A．该实验可选取绿色植物成熟的叶肉细胞来进行
B．若适当增大B溶液的浓度，则曲线中a点下移
C．6～10 min两条曲线的差异仅是由于A、B溶液的浓度不同
D．10 min时显微镜下观察两组细胞，均可观察到质壁分离观象
11．将洋葱鳞片叶的紫色外表皮细胞分别浸于等量蒸馏水、0.3 mol/L蔗糖溶液、0.5 mol/L KNO3溶液中，观察液泡的体积随时间的变化，结果如甲图所示：
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(1)甲图1、2、3曲线中，表示在0.3 mol/L蔗糖溶液中的是________，由于细胞壁的伸缩性比原生质层的伸缩性小，植物细胞会发生________________现象。
(2)若曲线3中ef段的细胞如乙图，Ⅰ部位的物质是____________，若曲线2中bc段的细胞如乙图，则Ⅰ、Ⅱ两处的溶液浓度的大小比较：Ⅰ________Ⅱ(填“＜”“＞”或“＝”)。
(3)试简要分析2、3曲线差异的原因： _____________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
12．某校生物实验小组要对动物细胞是否也能通过渗透作用吸水和失水进行实验探究，假如你是其中的一员，请分析回答下列问题：
(1)若作出的实验假设是动物细胞能通过渗透作用吸水或失水，请你说出作出该假设的理论依据：____________________________。
(2)把下面的实验方案补充完整。
实验仪器、试剂：显微镜、带刻度的载玻片、取材工具、食盐等。
实验材料：为了便于取材和观察，最好选用人的____________细胞作为实验材料。
实验步骤：
①配制并选用生理盐水、蒸馏水、质量分数为9%的食盐溶液。
②在载玻片的中央滴加一滴____________，放入所选细胞，盖上盖玻片，制成临时装片。制备同样装片若干个，分别放在显微镜下观察。
③取一个临时装片，在载玻片的一侧滴加蒸馏水，另一侧________________________；另取一个临时装片，在载玻片的一侧滴加质量分数为9%的食盐溶液，另一侧操作同上。
④用显微镜观察。观察指标是____________________。
(3)实验预期及结论：
如果你的假设成立，则实验的预期结果是：在滴加蒸馏水的实验中，__________________；在滴加质量分数为9%的食盐溶液的实验中，___________________。
13．用2摩尔/升的乙二醇溶液和2摩尔/升的蔗糖溶液分别浸泡某种植物细胞，观察质壁分离现象，得到其原生质体体积的变化情况如下图所示，请据图回答：
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(1)原生质体体积在A→B段的变化说明：在该段时间内水分子从原生质体________，细胞液浓度________。
(2)在1分钟后，处于2摩尔/升蔗糖溶液中的细胞，其细胞液浓度将________，此时，在细胞壁与原生质层之间充满了________________，要使该细胞复原，应将其置于____________________________________________________中。
(3)在1分钟后，处于2摩尔/升乙二醇溶液中的细胞，其原生质体体积的变化是由于______________逐渐进入细胞内，引起细胞液浓度________。
(4)并不是该植物的所有活细胞均可发生质壁分离，能发生质壁分离的细胞还必须具有____________。

答案精析
1．D　[成熟植物细胞的细胞液通过原生质层与外界溶液构成了渗透系统。当细胞液浓度大于外界溶液浓度时，细胞吸水，反之细胞失水；当二者浓度接近时，吸水、失水达到平衡。]
2．A
3．D　[植物细胞的原生质层由细胞膜、液泡膜及这两层膜之间的细胞质组成，相当于一层半透膜，A正确；活的、成熟的植物细胞具有大液泡，当细胞液与外界溶液存在浓度差时，能发生渗透失水或吸水，B正确；当外界溶液甲的浓度＞细胞液乙的浓度时，细胞发生渗透失水，可能正在发生质壁分离，C正确；当外界溶液甲的浓度＝细胞液乙的浓度时，细胞既不吸水也不失水，但仍有水分子进出细胞，只是单位时间内进出细胞的水分子数相等，因而仍有渗透作用发生，D错误。]
4．B
5．D　[根据表格分析，植物在浓度为0.19 mol/L的溶液浓度中不发生质壁分离，而在浓度为0.23 mol/L的溶液中刚好发生质壁分离，细胞液的浓度范围应在未发生质壁分离和刚刚发生质壁分离的外界溶液的浓度之间，植物的细胞液浓度为0.19～0.23 mol/L。该植物若适合在乙地生长，说明其细胞能够从土壤中吸收水分，则外界溶液浓度低于细胞液浓度，即乙地土壤溶液浓度最可能小于0.23 mol/L。]
6．C　[A、B分别表示细胞和原生质体的长度，①错误；B值越小，表示细胞失水越多，②正确；若将细胞置于清水中，细胞会发生质壁分离复原，由于细胞壁也有一定的伸缩性，所以A的体积略有增大，③正确；若该细胞处于40%的蔗糖溶液中，细胞失水更多，所以B/A的值将变小，④错误。]
7．C　[④液泡起始颜色→变深→再变浅，说明细胞先失水后吸水，液泡体积先减小后变大，对应图d中的曲线，与正常情况下细胞先失水后吸水相符合，C正确。]
8．D　[据图分析，ab段细胞体积变小，说明硝酸钾溶液的起始渗透压大于红细胞内液的起始渗透压，细胞失水，A错误；ab段细胞体积变小，细胞失水，则b点红细胞内液的渗透压大于a点，B错误；硝酸根离子和钾离子以主动运输的方式进入细胞，使得细胞内液的渗透压高于外界溶液，细胞吸水，才出现bc段，C错误；b点细胞体积不变，说明KNO3溶液与红细胞内液的渗透压相等，细胞吸水和失水处于动态平衡，D正确。]
9．D　[a放在清水中，保卫细胞吸水，则气孔逐渐开放。b放在0.3 g/mL KNO3溶液中，保卫细胞首先失水，气孔关闭，随着细胞通过主动运输吸收硝酸根离子和钾离子，当细胞液浓度大于细胞外液浓度时，细胞又能渗透吸水，所以保卫细胞质壁分离后会自动复原，气孔开放，D正确。]
10．A　[该图应是探究质壁分离与复原的实验，应用成熟植物的活细胞，可选用绿色植物成熟的叶肉细胞，故A正确。由图分析可知，B是发生了质壁分离的复原，如果适当增大B溶液的浓度，a点会上移，故B错误。6～10 min两条曲线的差异不仅是由于A、B溶液的浓度不同，而主要的是因为它们的溶质性质不同，B溶液可以发生自动复原，故C错误。10 min时显微镜下观察两组细胞，只有A可观察到质壁分离观象，B已经发生质壁分离复原，故D错误。]
11．(1)3　质壁分离　(2)蔗糖溶液　＜
(3)蔗糖不能透过细胞膜，而K＋和NO被吸收进入细胞，导致细胞液浓度变大，大于外界溶液浓度，细胞吸水，所以在KNO3溶液中，细胞发生质壁分离后会自动复原现象，从而造成2、3曲线的差异
12．(1)动物细胞具有发生渗透作用的条件(或细胞膜有选择透过性，当细胞与外界溶液接触时，膜两侧具有浓度差)
(2)红(或者口腔上皮)　②生理盐水　③用吸水纸吸引，并重复几次　④细胞体积(或大小)和形态的变化
(3)细胞体积变大甚至破裂　细胞体积变小皱缩
解析　(1)动物细胞的细胞膜是一种选择透过性膜，相当于一层半透膜，当细胞与外界溶液接触时，膜两侧溶液具有浓度差，所以能利用动物细胞来探究其能否通过渗透作用吸水或失水。(2)在制备人的红细胞(或口腔上皮细胞)装片时，需在载玻片的中央滴一滴生理盐水，以便观察红细胞正常的形态。取一个临时装片，在载玻片的一侧滴加蒸馏水，另一侧用吸水纸吸引，并重复几次，目的是使载玻片下的细胞能浸在蒸馏水中，观察红细胞的渗透吸水。动物细胞在吸水时，细胞体积会增大甚至破裂；失水时，细胞体积会缩小，所以可将观察到的细胞体积(或形态)的变化作为细胞吸水和失水的指标。(3)在滴加蒸馏水的实验中，由于外界溶液的浓度小于细胞液的浓度，细胞吸水，导致细胞体积变大甚至破裂，在9%的食盐溶液的实验中，由于外界溶液的浓度大于细胞液的浓度，细胞失水，细胞体积变小而皱缩。
13．(1)渗出　变大　(2)不变　蔗糖溶液　清水或低于细胞液浓度的其他溶液　(3)乙二醇　变大　(4)大液泡
解析　(1)依图分析可知：浸泡在两种溶液中的植物细胞原生质体体积A→B段都变小，说明细胞通过渗透作用失水，细胞液的浓度升高，水势减小。(2)处于2摩尔/升蔗糖溶液中的细胞在1分钟后，原生质体体积不再发生变化，说明水分子进出原生质层达到动态平衡，细胞液浓度不变。细胞壁是全透性的，而原生质层具有选择透过性，不允许大分子通过，因而在细胞壁与原生质层之间充满了蔗糖溶液。若使其复原，则必须使外界溶液的浓度小于细胞液浓度。(3)由图可知：在没有改变外界溶液的情况下，处于乙二醇溶液中的细胞原生质体体积逐渐增大，自动发生了质壁分离复原。推断出细胞液与外界溶液间不仅产生了水分子的渗透，同时溶质分子被细胞选择吸收。此溶液溶质是乙二醇，为小分子物质，正符合通过选择透过性膜的条件，而使细胞液浓度升高。(4)只有成熟的植物细胞才可发生质壁分离，所以从结构上看，必须具备大液泡才可发生质壁分离。
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  1 ． 将洋葱鳞片叶放在 0.45   mol /L  蔗糖溶液中，细胞发生质壁分离；放在   0.35 mol/ L   蔗糖 溶液中 ， 细胞有胀大趋势 ； 放在 0.4   mol/L   蔗糖溶液中 ， 细胞似乎不发生什么变化 。 这表明 (    )   A ． 洋葱表皮细胞已经死亡   B ． 细胞膜不允许水分子自由通过     C ． 蔗糖分子进入细胞导致渗透平衡   D ． 细胞液浓度为   0.4   mol/L   左右   2 ． 下列有关细胞吸水和失水的叙述 ， 正确的是 (    )   A ． 水分子进出细胞取决于细胞内外溶液的浓度差   B ． 当外界溶液的浓度比细胞质的浓度低时 ， 哺乳动物红细胞失水皱缩   C ． 当外界溶液的浓度比细胞液的浓度低时 ， 洋葱鳞片叶的表皮细胞吸水涨破   D ． 用紫色洋葱鳞片叶外表皮不同部位观察到的质壁分离程度相同   3 ． 如图表示植物细胞渗透作用的图解 ， 下列说法中错误的是 (    )     A ． 植物细胞的原生质层相当于一层半透膜   B ． 一定条件下 ， 活的 、 成熟的植物细胞能发生渗透失水或吸水   C ． 当外界溶液甲的浓度 ＞ 细胞液乙的浓度时 ， 细胞发生渗透失水   D ． 当外界溶液甲的浓度 ＝ 细胞液乙的浓度时 ， 水分子停止进出细胞   4 ． 用洋葱鳞片叶表皮制备 “ 观察细胞质壁分离实验 ” 的临时装片 ， 观察细胞的变化 。 下列 有关实验操作和结果的叙述 ， 正确的是 (    )   A ． 将装片在酒精灯上加热后 ， 再观察细胞质壁分离现象   B ． 在盖玻片一侧滴入清水 ， 细胞吸水膨胀但不会破裂   C ． 用不同浓度的蔗糖溶液处理细胞 ， 均能观察到质壁分离现象   D ． 当质壁分离不能复原时 ， 细胞仍具正常生理功能   5 ． 为研究甲地某植物能不能移植到乙地生长 ， 某生物学研究性学习小组设计了一个测定该

